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Ueber die Gruppierung der Geleise
bei Kopfbahnhoéfen mit Zugsdurchgang.

Von Ing. Rob. Findeis, Prof. an der Techn. Hochschule zu Wien.

(Schluss von Seite 155.)

B. Drei Linien. Die Einfihrung von 3 Linien (1 2,
3 4, 5 6) gestaltet sich schon etwas weniger einfach. Zu-
nichst sind bei 3 Linien schon 6 Geleiseverbindungen, die
Zugsiibergiange gestatten sollen, mdglich, denn 6 Elemente
(t 2 3 4 5 6) geben zunichst zwar 15 Kombinationen, zu

je 2 Elementen. ?) = 62'5 = 15
I 2 23 34 45 56
I3 2 4 3.5 4 6
I 4 25 36
15 2 6
16

Hiervon fallen wieder jene weg, wo Geleise einer Linie
beisammen sind (1 2, 3 4, 5 6) und jene, wo Geleise der
selben Fahrrichtung (2 gerade und 2 ungerade Ziffern)

nebeneinander zu stehen kommen (1 3, 1 5, 2 4, 2 6,
35 4 6); somit bleiben lediglich die Kombinationen
1 4, 1 6, 2 3, 2 5, 36, 45 O
tibrig, die mit ihren Spiegelbildern

441, 6 1, 3.2, 5 2, 6 3, 54, ()

wesensgleich sind.

Es ist nun ohne weiteres ersichtlich, dass 6 Geleise
lediglich so nebeneinander gelegt werden konnen, dass 5
direkte Geleiseverbindungen moglich sind, da nur in die 5
Zwischenrdume der Geleise Weichenverbindungen einge-
legt werden konnen, wihrend die Randgeleise eine solche
Zusammenfassung nicht gestatten. Demgemiss muss man
bei bloss 6 Bahnsteig-Geleisen auf einen der obgenannten
6 Uebergidnge verzichten und erhilt demnach durch An-
einanderreihung der tbrigbleibenden 5 Kombinationen nach
(I) oder (II) bei Verzicht auf 1 4 ... (Randgeleise 1 und 4)

1

6
6145
3 2
2.5
5 4
163254
1) bei Verzichtaufr 4... 1 6 3 2 5 4 oder 4 52 3 61
2) » » w 16...145236 , 632541
3))- » » 2 3 254163" 361452
4) » 7 P25 20:3:65 T:'4r 57 3¢ 15 4 I 6.3
5) n ” w 36 3 2050 4L 6. -y 6 1 4.5.2.3
6) w » » 45 416325 , 523614

Diese Kombinationen sind hinsichtlich der Zahl ihrer
Geleisekreuzungen nicht gleichwertig, sondern:

e L R T

o &4 1 o 1 o gibt 6 Geleisekreuzungen

Wi 4o B2 306
022000714 ”
2 54163
133010117 ”
5 e T (S RS
targt =g | g Lok o D n
Ba2i(.5 4. T0.6
‘.‘12100116 ”
4 16 3 2 5
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Die Spiegelbilder geben, weil aberflissig verworfen, mehr
Geleisekreuzungen als zur Erreichung des Zweckes nétig ist,
sie bleiben daher ausser Betracht.

Man sieht daraus, dass

I 45236
die giinstigste Kombination ist, daran reiht sich

2 36 1 4 5
Dieses Resultat hatte man auch auf anderem Wege erhalten
konnen. Wir sahen friher, dass bei 2 Geleisepaaren die
Kombinationen 1 4 2 3 und 2 3 1 4 die giinstigsten
waren. Legt man nun in die unausgeniitzten mittleren
Zwischenrdume 4 2 bezw. 3 1 das Geleise 5 bezw. 6 des
dritten Geleisepaares, wobei natiirlich fiir den Zwischenraum
von Geleise 4 und 2 nur das der entgegengesetzten Fahr-
richtung (also 5) und bei 3 1 nur 6 in Frage kommen
kann, und reiht das ibrig bleibende Geleise, somit 6 bezw. 5
als Randgeleise hinten an, so erhilt man die giinstigsten
Kombinationen, wobei die Anordnung 2 3 6 1 4 5 eben
um eine Geleisekreuzung ungiinstiger sein muss als
I 452 36, weil sie das Geleisepaar 5 6 ,verworfen®
enthalt.

Kann man also einen von den 6 Wegiibergingen
weglassen, was natiirlich auch zur Folge hat, dass der
Uebergang in der anderen Fahrtrichtung nicht notwendig
wird (z. B. bei Verzicht auf 1 6 wird 2 5 nicht nétig und
daher stets der mittlere Zwischenraum fiir ein Lokomotiv-
Riucklaufgeleise oder dgl. verfigbar), so kann man die zwei
anderen Geleisepaare beliebig schienenfrei miteinander ver-
binden, wenn man sie entsprechend nebeneinander legt.

Sind alle 6 Kombinationen nétig, so kann dies nur
durch Spaltung (Verdoppelung) des einen als Randgeleise
gewihlten Schienenstranges in zwei Ein- oder Ausfahrten

durchgefiihrt werden, wodurch man die nachstehenden
Kombinationen erhilt:

4 163254

5 o ¢« 1 0o 1 o mit 9 Geleisekreuzungen
6 1 452 36

5 0 2 2 0 0 0 » 9 » »
32547163

2 1 3 2.0 0 ” 9 ” »
52 361 45

4 1 1 3 0 0 0 »” 9 » ”
6.3 2 5.4-1I 6

6. @ «i' i2isdk 070 y 1T » »
5416 325

4.8 100 8 _1.0.0 10 o g LI

”» ”
ebenso konnten auch die anderen
werden, wodurch man erhalt:

1 6 3 2 5 4 1

Randgeleise verdoppelt

o 5 2 1 2 1 o , It Geleisekreuzungen
Ood 5. 2L 3.6 X

0 3 3 1 1 1 0 ” 9 » »”
275 74 1.6 3 2

1 1 3 0o 2 1 0 » Ir ] "
2 36 1 4 5 2

13 4 0 1 1 o0 ” 9 " »
3254163

2 1 3 2 o 1 0 ” 9 » L]
4 1.6 325 4
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